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Les différentes formes de dictées

Synthèse non exhaustive effectuée à partir des sources suivantes : 

La dictée, un outil parmi d’autres pour l’apprentissage de l’orthographe, Marylène Constant, IUFM Nord-Pas de Calais
La dictée négociée au C3, Caroline Lenoir, CPC Provins

Articles d’Odile Samaniego, IEN Maitrise de la langue Val de Marne, Site TFL

Banque de séquences didactiques, SCEREN, CRDP, Académie de Montpellier

- La dictée traditionnelle 

- Texte composé de mots connus ou pouvant être déduits de manière logique. 

- Etalonner la dictée pour  vérifier si le lexique du texte correspond au niveau de classe grâce à des échelles d’acquisition comme l’échelle Dubois-Buyse, les L.O.B. (listes orthographiques de base - 1984) ou plus récemment E.O.L.E (POTHIER B. et P, Echelle d’acquisition en Orthographe Lexicale, E.O.L.E., Retz, 2003.), listes de fréquence sur le site eduscol. 

- Bien découper oralement le texte en séquences correspondant à des unités syntaxiques (groupes de mots) à faire mémoriser avant de donner le signal d’écrire. Le texte doit être compris.

- La dictée avec aides : affiches collectives,  fiches de références analogiques, cahier « outils pour écrire » ou de règles, à consulter pendant la dictée. 

- La dictée copie : l’élève note sous la dictée de l’enseignant un texte qu’il a sous les yeux (au tableau par exemple). 
- L’auto-dictée : l’enseignant dicte un texte appris par cœur par l’élève. 

- La reconstitution de texte : l’enseignant dit les phrases d’un texte mais seuls certains mots qui y sont insérés sont écrits par l’élève. 
- La dictée à trous : l’élève complète un texte grâce à des mots dictés par l’enseignant. 
- La dictée préparée : les erreurs possibles ont été envisagées quelques jours auparavant; elle peut être préparée en fabriquant un puzzle de phrases. 
- La dictée sans erreur (nommée dirigée ou dialoguée) : le texte est dicté phrase à phrase. Écriture par chaque élève ; relecture ; toutes questions peuvent être posées au maître, sauf la demande de la bonne réponse ; en fonction des pistes ouvertes, corrections éventuelles de la première phrase. Même démarche pour  les autres phrases. 

- la dictée- négociée : le texte est écrit individuellement sous la dictée puis les élèves se regroupent par 2 à 4 et décident d’une version qui porte la trace des raisonnements.

C’est parce que les élèves vont échanger, justifier, interagir qu’ils vont avancer dans la résolution des problèmes qui se posent à eux et dans la compréhension du fonctionnement de la langue.

Le texte doit être court (3 ou 5 phrases maximum). Le choix des phrases à négocier se fait en fonction d'une ou plusieurs difficultés anticipées par le maître et des travaux faits en classe.
Recherche (individuelle)

Après avoir écrit un texte sous la dictée, chaque élève a un temps pour se relire, réfléchir. 
Négociation (groupes de 2, 3 ou 4)
Par groupes, les élèves confrontent leurs productions et se mettent d’accord pour réécrire le texte. Les élèves travaillent avec des feutres sur une affiche A3 ou sur des « bandes-phrases »  numérotées pour faciliter la comparaison.
Ils sont amenés à justifier leurs choix, argumenter, expliciter leurs stratégies. Durant cette phase, l’enseignant met l’accent sur le pourquoi : il y a obligation de justifier et argumenter son choix en  s’appuyant sur les règles d’orthographe. 

Le groupe peut être homogène →  activité  de coopération 

Le groupe peut être hétérogène → activité de tutorat. Dans ce cas, il est préférable que ce soit le plus faible qui écrive. 

Il convient de  varier la constitution des groupes – hétérogène ou homogène.
Mise en commun (classe entière)

Le maître demande aux élèves de comparer les différentes graphies proposées pour chaque fragment du texte : on constate d'abord les différences de graphie puis chacun est invité à dire comment il a fait pour trouver comment cela s'écrivait.

Le maître anime et relance le débat.
L’échange et la réflexion sont menés sous la tutelle du maître. Un élève donne son avis sur un élément de la 1ère phrase. Ceux qui ne sont pas d'accord  peuvent faire une autre proposition et la défendre. On écrit au tableau ce qui est proposé. On laisse pour la dernière phase les problèmes d’orthographe qui restent sans solution.
Institutionnalisation
Le maître valide la production finale en soulignant les erreurs et en faisant référence à la règle ou à la phrase modèle.

Un retour sur une des productions est intéressant afin de  corriger les erreurs et de procéder aux recensements des types d’erreurs.
- La dictée enchaînée ou dictée en randonnée : Lundi : Une phrase simple ou complexe est écrite au tableau. L’enseignant explique chaque accord, sollicite les élèves pour justifier chaque terminaison, commenter chaque problème orthographique. Ensuite la phrase est cachée en refermant le tableau et dictée aux élèves. Enfin le tableau est ouvert et les élèves comparent et corrigent eux mêmes leurs erreurs. Certains sont interrogés pour justifier les réponses. 
Mardi : la phrase du lundi est à nouveau dictée et une deuxième phrase est ajoutée, mêmes procédures, explications et corrections. Une phrase supplémentaire est ajoutée les jours suivants, on dicte donc un texte de trois phrases le dernier jour. 
- La dictée à quatre temps : La séance est menée sur une demi-heure, de manière rythmée. 
1er temps,  premier jet : le texte court, non préparé, de 2 à 4 phrases selon le niveau de classe est dicté aux élèves,  Relecture individuelle de deux à quatre minutes. 
2ème temps, auto-correction : l’enseignant ouvre le tableau sur lequel la dictée a été écrite. Chaque élève corrige sa dictée (stylo vert), souligne le mot erroné, le recopie correctement en dessous sur la ligne laissée. Il indique lui-même le nombre d’erreurs dans « le compteur à fautes » dans la marge, en vert. 
3ème temps : questions et réponses rapides, explications de l’enseignant pour éliminer les derniers doutes.
4ème temps : Tableau refermé, les élèves tournent la feuille pour écrire au verso. L’enseignant dicte à nouveau le texte. A ce stade les feuilles sont ramassées. 
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