RASED

Circonscription de Neuilly-sur-Marne, Neuilly-Plaisance, Gournay-sur-Marne.

Le RASED, Réseau d’Aides Spécialisées aux Elèves en Difficulté, est constitué de personnels spécialisés qui travaillent avec les enseignants des classes et les familles. Cette équipe a pour mission d’aider les élèves en difficulté d’apprentissage et/ou de comportement. Elle est sous la responsabilité de l’Inspecteur de l’Education Nationale. 

Les missions de chaque membre du RASED

 Le(la) psychologue scolaire organise des entretiens avec les enfants et des bilans psychologiques. Il (elle) propose aussi des entretiens aux parents et peut les conseiller pour une consultation extérieure à l’école.

 L’enseignant(e) chargée des aides pédagogiques (maître E) travaille en collaboration avec l’enseignant afin de permettre à l’élève de dépasser les difficultés qu’il rencontre dans ses apprentissages scolaires et de maîtriser ses méthodes et techniques de travail.

 Le (la) rééducateur(trice) (maître G), travaille, en collaboration avec l’enseignant, avec les élèves dont les difficultés s’expriment dans un comportement qui les gêne dans leurs apprentissages. Son objectif est de favoriser un engagement actif de l’enfant dans les différentes situations d’apprentissage, la construction ou la restauration de ses compétences d’élève.

Contacts RASED pour l’école

Psychologue scolaire : 

Que l’on peut contacter au 

Enseignante spécialisée à dominante pédagogique : 

Que l’on peut contacter par l’intermédiaire du directeur de l’école.

Enseignante spécialisée à dominante rééducative : 

Que l’on peut contacter par l’intermédiaire du directeur de l’école.

